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1. Uzupehij zdania tak, aby wyjasnialy, czym jest szerokos$¢ geograficzna. Wykorzystaj
ponizsze okreslenia i wpisz je w odpowiedniej formie. Niektore okreslenia mogg zostac uzyte
kilka razy, a inne mogg pozosta¢ niewykorzystane.

* N =S =E=W = poludnik 0° = potudnik 180° =0° =90° =180° = réwnik = rownolezniki =
potudniki

Dhugos¢ geograficzna to kat zawarty miedzy potptaszczyzng
a potptaszczyzng potudnika przechodzacego przez
dany punkt. Wartosci dtugosci geograficznej mieszcza si¢ w przedziale od
do 1 wskazujg kierunki
i . Na mapie lub globusie
dhlugos$¢ geograficzng odczytujemy
dzigki

2. Ocen, czy podane informacje sa zgodne z prawdg. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub literg F, jesli jest falszywa.
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1. | Szerokos¢ geograficzna punktu A wynosi 66°34'N. P| F

Punkt E ma najmniejsza dtugos$¢ geograficzna sposréd punktow
zaznaczonych na mapie.

Katy migedzy poludnikiem zerowym a punktem A i miedzy poludnikiem

3. . P F
zerowym a punktem B sa takie same.

4. | Punkt C ma taka sama wartos¢ szerokosci geograficznej jak punkt A. P| F

s Punkt D ma najmniejszg szerokos¢ geograficzng i najwiekszg dlugosé pl F

geograficzna sposrdd punktow zaznaczonych na mapie.
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3. Zakreskuj na rysunku cze¢$¢ Ziemi znajdujacg si¢ jednoczes$nie na potkuli potudniowej oraz
na potkuli zachodniej. Zapisz wspotrzedne geograficzne punktu A.

Wspélrzedne geograficzne punktu A wynosza:

a) szerokos¢ geograficzna —

b) dlugos¢ geograficzna —

1207 1307 140° 40 39"

llw

ar -+

35 200

L

SHESR-

5. Podaj nazwy planet Uktadu Stonecznego oznaczonych numerami 1-4.
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6. Zaznacz podpunkty, w ktérych wymieniono cechy ruchu obiegowego Ziemi.
A. Trwa 24 godziny.

B. Odbywa si¢ po orbicie wokoét Stonca.

C. Przebiega z zachodu na wschod.

D. Trwa 365 dni, 5 godzin i 49 minut.

E. Odbywa si¢ wokot osi ziemskie;.

F. Przebiega w kierunku przeciwnym do ruchu wskazdwek zegara

7.Uporzadkuj w tabeli podane nizej skutki ruchow Ziemi. Wpisz wlasciwe litery w
odpowiednich rubrykach tabeli.

A. Zmiana czasu.

B. Wystepowanie dnia i nocy.

C. Wystepowanie astronomicznych por roku.

D. Wystepowanie zjawiska nocy polarne;.

E. Pozorna wedrowka Stonca po niebie.

F. Wystepowanie stref o§wietlenia Ziemi.

G. Zmiana wysokos$ci gorowania Stonca nad horyzontem w ciggu roku.

H. Wschody i zachody Stonca.

Skutki ruchu obiegowego Ziemi Skutki ruchu obrotowego Ziemi

8.Skresl zbgdne wyrazenia tak, aby informacje zawarte w tek$cie byly prawdziwe.

Podczas podrézy wokot kuli ziemskiej z zachodu na wschod, np. z Polski do Japonii,
przesuwamy wskazowki zegarkow do przodu / do tyhu, czyli odejmujemy / dodajemy czas.
Gdyby$my podrozowali dalej w tym samym kierunku, minglibySmy potudnik 180° / 0°,
wzdhuz ktérego przebiega umowna linia zmiany daty. Podczas tej podrdzy ,,zyskalibySmy” /
»HstracilibySmy” jeden dzien i musieliby$my zmieni¢ date.
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9. Na ponizszym rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z
astronomicznych por roku. Uzupetnij informacje w ramce tak, aby powstal opis o$wietlenia

Ziemi w tym dniu.

Data:

Pora roku, ktora sie rozpoczyna na potkuli pdlnoene;:

Promienie sloneczne padaja pod katem prostym na:

Dzien jest dluzszy od nocy na polkuli:

Noc polama wystepuje za kolem podbiegunowym:

10.Uzupetnij tabelg przedstawiajaca cechy stref oswietlenia Ziemi. Wstaw znak X przy
nazwie strefy oswietlenia Ziemi, ktérej dotyczy dany opis.

Strefa Stref Strefa
Cecha strefy oswietlenia Ziemi . re miedzy-
podbiegunowa umiarkowana zwrotnikowa

A Rozciaga sie migdzy zwrotnikiem a kolem

podbiegunowym.
B Otrzymuje najmnicjsza ilo$é energii stonecznej.

Slonice nigdy nie géruje w zenicie, a dni nie sg dluzsze niz
C 118 ‘

24 godziny.
D W tej strefie wystepuja wilgotne lasy rownikowe oraz

sawanny.
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Promienie sloneczne mogg padaé w tej strefie

pod katem prostym.

W tej strefie wystepuja zjawiska dnia polarnego 1 nocy
polarnej

11. Uszereguj wymienione obiekty geograficzne, przez ktore przebiega granica Europy,
zgodnie z kierunkiem przemieszczania si¢ od Cie$niny Gibraltarskiej do pdétnocnego podnodza
Kaukazu. Wpisz cyfry 1-4we wlasciwych miejscach schematu.

1. Morze Czarne. 2. morze Marmara. 3. cie$nina Bosfor. 4. Morze Srodziemne.

Ciesnina Gibraltarska ——» — — — —— pilnocne podnéze Kaukazu

12.Wpisz w tabeli numery, ktérymi oznaczono
wymienione obiekty geograficzne na ponizszej mapie. Obiekt geograficzny
0-5 p.

Numer na
mapie

Pélwysep Balkanski

Islandia

Nizina
Srodkowoeuropejska

Nizina Nadkaspijska

Alpy

Ladoga

Apeniny

Wielka Brytania

Pétwysep Skandynawski

Pireneje

13.Na podstawie mapy politycznej Europy podaj nazwy panstw, ktoérych dotycza ponizsze
opisy. Nastgpnie wpisz nazwy panstw we wlasciwych miejscach na mapie.

A. Jest najwigkszym panstwem w Europie.

B. To panstwo lezy na zach6d od Polski. Powstato z potaczenia dwoch panstw w drugiej
potowie XX w.

C. Lezy zarowno w Europie, jak i w Azji, a wspolrzedne geograficzne stolicy tego kraju
wynoszg 40°N, 33°E.

D. Jest panstwem wyspiarskim, jednym z najmniejszych w Europie.
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E. Ten kraj lezy na potwyspie oraz na wyspach oddzielajacych Morze Battyckie od Morza
Po6inocnego.

14.Zaznacz podpunkt, w ktorym poprawnie przedstawiono aktualng sytuacje demograficzng
Europy.

A. W wigkszo$ci panstw europejskich rodzi si¢ coraz wigcej dzieci.

B. Z powodu pogarszajacej si¢ opieki medycznej w spoleczenstwach Europy zmniejsza si¢
liczba oséb starszych.

C. Wérdd przyczyn starzenia si¢ spoleczenstwa Europy wymienia si¢ przewage rodzin z
jednym dzieckiem oraz poswiecenie si¢ pracy zawodowej 1 realizacji wtasnych pasji przez
mitodych Europejczykow.

15. Podaj nazwe sektora gospodarki, ktorego dotyczy opis.

Ten dzial gospodarki zajmuje si¢ wydobyciem surowcdéw mineralnych oraz ich
przetwarzaniem, a takze przetworstwem surowcoéw pochodzenia roslinnego i zwierzgcego. Do
jego zadan nalezy tez wytwarzanie energii oraz gospodarka wodna.

16. Wymien cztery nieodnawialne zrodla energii.
1

3.
2.
4.

17. Dopasuj rodzaje elektrowni do podanych opiséw, a nastgpnie podaj przyktady panstw, w
ktorych wigkszo$¢ energii wytwarza si¢ takich elektrowniach.

= elektrownia wodna = elektrownia jadrowa = elektrownia stoneczna = elektrownia cieplna

A. Do produkcji energii w tych elektrowniach wykorzystuje si¢ pierwiastki chemiczne, np.
uran. Dziatalno$¢ tych zaktadow nie jest akceptowana przez cze¢$¢ ludnosci z obawy przez
groznymi awariami.

Rodzaj elektrowni:
Panstwo:

B. Surowcem wykorzystywanym do produkcji energii w takich elektrowniach jest na
przyktad wegiel kamienny.

Rodzaj elektrowni:
Panstwo:
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C. Takie elektrownie buduje si¢ w gorach, gdzie wykorzystuje si¢ spadek terenu. Budowa
elektrowni tego rodzaju na nizinach wigze si¢ z zalaniem duzego obszaru.

Rodzaj elektrowni:

Panstwo:

18. Na podstawie opiséw rozpoznaj panstwa sgsiadujace z Polska i wpisz we wlasciwych
miejscach tabeli ich nazwy.

Szoste pod wzgledem wielkosci. a drugie pod wzgledem liczby ludnosci,
panstwo w Europie. Odznacza si¢ zréznicowana rzezbg terenu.

Kraj srodkowoeuropejski, w ktérego krajobrazie przewazaja wyzyny i
B. gory. Stolica tego panstwa lezy nad Weltawa i jest jednym z
najpiekniejszych miast Europy.

Kraj. ktory jest wickszy od Polski zaréwno pod wzgledem liczby ludnosci.
C. jak 1 pod wzgledem powierzchni. Granica miedzy nim a naszym krajem
biegnie miejscami wzdhiz Bugu. Ma dostep do Morza Czarnego.

Niewielki nizinny kraj ze zrodlami wéd mineralnych 1 dostepem do Morza
Baltyckiego.

E. To panstwo jest czesto odwiedzane przez osoby, ktore uprawiaja turystyke

aktywna. np. wedruja po gérach. wspinaja sie i jezdza na nartach. Slynie

19. Ustal, ktére obiekty geograficzne znajduja si¢ w kazdym z wymienionych panstw, i
zaznacz podpunkty zawierajace ich nazwy.

A. Ukraina.

a) Wyzyna Podolska, Karpaty, Dniepr.

b) Dniestr, Sudety, Nizina Czarnomorska.

c) Wyzyna Wolynska, Mierzeja Kuronska, Dniepr.
B. Niemcy.

a) Rudawy, Karpaty, Wyzyna Bawarska.

b) Alpy, Ren, Wyzyna Morawska.

c) Wyzyna Bawarska, Jezioro Bodenskie, Ren.
C. Stowacja.

a) Karpaty, Wag, Alpy.

b) Sudety, Karpaty, Dunaj.

c¢) Dunaj, Tatry, Rudawy Stowackie.
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